

## 人生世事是虚浮 转眼之间见白头

世事无定，如同浮萍，空虚不实的人生，犹如虚幻的梦境。

大峰祖师为明修撰写的祭文中，有一句：**谁识蜉蝣生命 几经历劫沧桑**

祖师将凡夫人生与蜉蝣与相比，蜉蝣仅有一天短暂的生命，是真正的「朝生暮死」。但我们人的一生真的漫长吗？古诗喻：**人生如朝露**。八十岁老人，回首过去的岁月：儿时的天真、少年的欢笑、青年的成长、中年的奋斗，恍如昨日。祖师这首七律的开句，并不是教我们以消极态度面向人生，反而是督促我们在有限的时间里，应该让自己的生活过的更有意义、更充实，尤及时行孝，积德行善。

佛经云：

**人身难得今已得，佛法难闻今已闻，  
此身不向今生度，更待何生度此身？**

众生在无量劫的轮回中，能够生为人身是非常难得的，也是非常宝贵的，而修道乃至成佛，则必须赖以依仗这个难得的人身。人生苦短，转眼白头。诸恶莫作，众善奉行。

## 安份守身且自得 随缘处事莫强求

安于本分，保持自己的品节，不违法乱纪，则可避免无妄之灾。人生在世，无不受三毒：贪、嗔、痴之害。恶念皆从贪欲而起。古人云：利令智昏。利字当头，道德伦理则很容易丧失。所以万事莫强求。

人生世事是虚浮  
转眼之间见白头  
安份守身且自得  
随缘处事莫强求  
烦恼恼几时了  
是是非非何日休  
不若打开名利锁  
顿然放下许多愁

大峰祖师降鸾乱示  
正乱掌林彦武 副乱掌蔡定和  
辛卯年二月十八日  
公元二零一一年三月廿二日



乱文源自《明修晨钟》  
第二册第134页

古训：命里有时终须有，命里无时莫强求。荣华富贵，人皆向往。但须取之有道。所谓德须配位。不义之财终害己。广结善缘，万事不强求，该来的总会来。安分守己，诸恶莫作，积德行善，自有福报。

## 烦恼恼几时了 是是非非何日休 不若打开名利锁 顿然放下许多愁

人的一生碌碌忙忙，奔波劳累皆为蜗角虚名，蝇头微利，追逐物欲，患得患失自寻烦恼。又常为虚名微利，用尽心机，罔顾道义，败坏德行，卷入是是非非争议，名利之锁不解，烦恼永无休止。唯有放下执著，淡泊名利，学会乐施舍度，心胸豁达，嫉妒之心自然消除。一生遭遇不幸却逍遥生活的宋代苏东坡《超然台》赋曰：超然物外，无不乐者。佛理云：八苦之一的「求不得苦」尤为炽盛。如火炽燃，一时不慎，妒火转化为万般愁。打开心中心名利锁，万般愁恨自然消。

21.05.2023